

伊朗及俄羅斯齊警告 華府焦躁不安

以色列若攻打加沙 將陷多線作戰

▲以色列士兵15日乘坐裝甲車在靠近黎巴嫩邊界處巡邏。法新社



【大公報訊】綜合美聯社、路透社及半島電視台報道：巴以新一輪衝突爆發逾十日，以色列大軍壓境，隨時準備對加沙地帶發起地面攻勢。與此同時，以色列與黎巴嫩邊境緊張情勢加劇，雙方已發生多次交火。伊朗周一表示，給巴以衝突留的政治解決時間已經不多了，若以色列軍方攻入加沙，戰爭規模可能擴大，並開啟多條戰線。而美國在外交斡旋的同時不斷撥火，向東地中海派遣兩個航母戰鬥群，以圖對周邊國家形成戰略威懾。

截至本港時間17日凌晨晚間，本輪巴以衝突爆發以來，至少2750巴勒斯坦人死亡，9700人受傷，另有超過1000人還掩埋在廢墟之下。以色列至少有1400人死亡，199人被綁架。在加沙，一場災難性人道主義災難正在上演。

以色列與黎巴嫩多次交火

以色列軍方與黎巴嫩真主黨連日來已發生多次交火。以色列國防軍首席發言人赫格里16日在新聞發布會上表示，目前加沙地帶是以軍戰鬥的焦點。如果黎巴嫩真主黨繼續對以色列發動襲擊，它將面臨「致命」的反擊。赫格里補充道，以軍已在北部邊境地區增加了兵力，並為應對兩條甚至多條戰線做好了準備。以色列也下令撤離北部黎巴嫩邊境附近的28個村莊的居民，讓軍隊「在必要時獲得更大範圍的進攻自由」。

黎巴嫩真主黨15日發表聲明說，其武裝人員襲擊了黎以邊境的多個以方據點，並炮擊了以色列哈尼塔定居點，造成多名以軍傷亡。以軍方隨即進行還擊，向黎巴嫩數個村鎮發射50枚炮彈。聯合國駐黎巴嫩臨時部隊（聯黎部隊）同日發表聲明說，黎以邊境交火愈發激烈，一枚火箭彈落在位於黎南部納古拉鎮的聯黎部隊總部，所幸未造成人員傷亡。

黎巴嫩真主黨由伊朗支持，是哈馬斯的盟友，也是以色列

的宿敵。據其領導人納斯魯拉所稱，真主黨擁有10萬名戰士，並擁有精密導彈可以襲擊以色列所有地區。據美國估計，近年來伊朗每年向真主黨援助數億美元的資金。

當地時間16日，伊朗總統萊希與俄羅斯總統普京就巴以局勢通電話。萊希表示，考慮到目前加沙地帶的局勢，衝突範圍有可能擴大到其他戰線，如果發生這種狀況，控制局勢將更加困難。普京表示，以色列必須停止對人口極為密集的加沙地帶進行大規模襲擊。此外他表示，俄羅斯對加沙地帶的衝突或將蔓延至其他地區表示擔憂。伊朗外交部長阿卜杜拉希揚15日說：如果以方軍隊進入加沙發動地面入侵，地區局勢將升級。

拜登警告以色列不要佔領加沙

分析指，伊朗近年提出「統一戰線」新理念，旨在加強德黑蘭、哈馬斯、黎巴嫩真主黨以及伊拉克和敘利亞的什葉派武裝組織，以及也門胡塞武裝在與以色列對抗中的協調和聯合行動，以色列若將哈馬斯驅逐出加沙，將是對這一理念的巨大打擊。

面對局勢可能進一步升級，華盛頓也表現出了焦躁不安的一面。外界普遍認為，美國也不願看到巴以衝突擴大，在俄烏戰火未熄的情況下，華府不願面對中東可能出現的長期衝突。美國總統拜登當地時間12日接受美國哥倫比亞廣播公司（CBS）

▲以色列16日空襲加沙南部的拉法，濃煙滾滾。法新社

▼一名巴勒斯坦男孩16日坐在加沙中部被以軍摧毀的房屋廢墟上。美聯社



巴以衝突最新進展

截至16日晚間，本輪巴以衝突爆發以來，至少2750巴勒斯坦人死亡，9700人受傷，另有超過1000人還掩埋在廢墟之下。以色列至少有1400人死亡，199人被綁架。

黎巴嫩真主黨組織16日表示，已開始摧毀邊境沿線數個以色列軍事哨所的監控攝像頭。黎巴嫩軍方表示在邊境發現了20個火箭發射器，有4個裝有火箭準備發射。以色列下令撤離以色列北部黎巴嫩邊境附近的28個村莊的居民。以色列表示不會在加沙南部停火，且不容許外國人離開被圍困的加沙地帶。

加沙數百人16日聚集在拉法過境點，等待口岸開放進入埃及。

聯合國人道主義事務協調辦公室警告說，加沙醫院最後的燃料儲備可能會在幾個小時內耗盡。加沙內政部表示，被圍困飛地的供水服務仍未恢復，居民飲用不乾淨的水，造成嚴重的健康危機。

來源：半島電視台

「60分鐘」節目採訪，節目於15日晚播出。拜登主要談及巴以衝突等話題，他表示哈馬斯「必須被徹底消滅」，同時警告以色列不要再次佔領加沙，稱這將是一個「錯誤」。

「福特」號航母抵東地中海

美國總統拜登政府已經向東地中海派遣了「福特」號和「艾森豪威爾」號，其中「福特」號航空母艦已於當地時間13時左右抵達。美國也在緊急向以色列運送武器。伊朗外交部發言人卡納尼16日表示，美國已經嚴重介入以色列和巴勒斯坦之間的衝突，必須承擔責任。路透社此前報道，有消息稱以色列、埃及和美

國已同意加沙和埃及之間的拉法過境點，在16日開放幾個小時，允許外國人逃離並允許援助物資進入。拉法是唯一一個進出加沙而不受以色列控制的過境點。不過以色列和哈馬斯否認有關報道。截至本港時間16日晚間，拉法過境點並沒有開放，國際救援的車隊只能停在距離該處約50公里的埃及城鎮阿里什市。

阿巴斯稱哈馬斯不代表巴人

【大公報訊】綜合路透社及中通社報道：巴勒斯坦總統阿巴斯15日表示，哈馬斯（巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動）的行動和政策不代表巴勒斯坦人民，呼籲哈馬斯釋放人質，以色列停止攻擊加沙地帶。這是以巴爆發新一輪衝突以來，阿巴斯首次回應哈馬斯行動。不過，阿巴斯此言論事後被官媒「修正」。

巴勒斯坦官方通訊社（WAFA）15日報道，在與委內瑞拉總統馬杜羅的通話中，阿巴斯譴責武裝組織哈馬斯對以色列發動攻擊，他還稱巴勒

斯坦解放組織是「巴勒斯坦人民的唯一合法代表」，並呼籲哈馬斯釋放人質。阿巴斯重申，他反對哈馬斯與以色列雙方殺害平民的行為，並呼籲雙方釋放平民、囚犯和被拘留者。阿巴斯表示，「需要立即停止以色列對我國（指巴勒斯坦）人民的侵略，保護他們，並允許向加沙地帶開放緊急人道主義走廊，提供醫療用品、水、電力及燃料。」

不過在報道發布數小時後，阿巴斯批評哈馬斯的言論被刪除，當時提及的內容也被調整。對於相關詢問，巴勒斯坦官方通訊社也沒有回覆傳媒查

詢，哈馬斯亦未有回應。

哈馬斯是「伊斯蘭抵抗運動」的阿拉伯語縮寫，該組織成立於1987年，本是埃及穆斯林兄弟會的分支，目標是推翻以色列政權並建立一個巴勒斯坦國。哈馬斯於2007年通過內戰趕走巴解人員，並開始控制加沙地帶。巴解是獲國際社會承認的巴勒斯坦人民唯一合法代表。它在1988年發表獨立宣言，稱建立巴勒斯坦國，但未說明其領土邊界。世界上現有139個國家承認巴勒斯坦國，美國和以色列不在內。

加沙民眾斷糧 麥當勞撐以軍捱轟

【大公報訊】據《新聞周刊》網站報道：美國連鎖快餐店麥當勞的以色列分公司在社交媒體平台上宣布，向以色列國防軍（IDF）免費供應大量餐點。大量阿拉伯國家的民眾不滿麥當勞捲入戰爭且偏袒以色列，呼籲抵制麥當勞。

有網民直斥以色列麥當勞的行為噁心，指以色列中斷加沙地區的糧食、水和電力供應，而麥當勞卻為以軍提供免費餐點。有網民形容繼續支持牽涉戰爭的企業是錯誤行為，尤其戰爭涉及無辜生命的損失，呼籲各界抵制麥當勞。

以色列麥當勞12日在社交媒體Instagram上用希伯來語發文宣布，「11日我們已捐贈醫院和軍事單位4000份餐點，我們計劃每天提供戰場上和徵召區域的軍人，也會提供來店用餐的軍人折扣。我們已開放五間專門提供這些服務的門市」。這些內容遭到網民強烈反對，相關帖文已被刪除。根據12日的數據，麥當勞已向IDF和周邊地區的以色列居民捐贈1.2萬份餐點。

以色列麥當勞此舉引起大量阿拉伯民眾的嚴厲批評，網上已出現抵制麥當勞「#BoycottMcDonalds」的活動標籤，黎巴嫩南部港都錫登一間門市被巴勒斯坦團體襲擊，其他國家的麥當勞則在社交媒體平台X上聲明劃清界線。

▼以色列麥當勞稱為以軍免費提供餐點。網絡圖片



美房東刺死6歲巴勒斯坦裔兒童

【大公報訊】據美聯社報道：當地時間14日，美國伊利諾州一對巴勒斯坦裔母子遭其美國房東襲擊，年僅6歲的男孩在被捅26刀後不幸身亡。當地警方確認，這是一起與巴以衝突有關的仇恨犯罪，嫌犯已被捕並面臨多項重罪。

案發地位於芝加哥郊區的一個大型巴勒斯坦裔美國人社區，當地警方14日說，71歲的約瑟夫·祖巴（Joseph Czuba）使用一把

刀刃長約17厘米的鋸齒狀軍用刀，襲擊居住在他家中的一對穆斯林母子。32歲的母親身上有多處刺傷，所幸沒有生命危險，但是剛剛年滿6歲的男孩被捅了26刀後送院不治身亡。這名男孩送院時兇器還留在其腹中。



▲房東祖巴（上）14日殺害6歲的穆斯林男孩尤姆（左）。網絡圖片

美國最大穆斯林人權組織「美國—伊斯蘭關係委員會」（CAIR）芝加哥辦公室表示，受害者為巴勒斯坦裔美國人，男孩生於美國、名叫尤姆·法尤姆（Wadea al-Fayoume），母親來自約旦河西岸的貝圖尼亞、名叫哈南·沙欣，該組織對這一血腥暴力事件表示「震驚和不安」。受害的母親曾告訴丈夫，其房東在行兇前看了有關巴以衝突的新聞，發表了「反穆斯林和反巴勒斯坦的觀點」，並在行兇時大喊：「你們穆斯林必須死。」

警方趕到現場後，發現嫌犯「筆直地坐在住所車道附近」，當場將其逮捕，這名嫌犯現被指控一級謀殺、一級謀殺未遂、兩項仇恨犯罪等多項重罪，等待出庭。報道指，猶太人和穆斯林團體報告稱，社交媒體上仇恨和威脅言論近期有所增加。